

## **Великобритания призывает обеспечить открытый доступ к научным статьям.**

Первые шаги к общедоступности результатов научных исследований сделаны не так давно. Но уже появились учреждения с государственной финансовой поддержкой, которые требуют, чтобы исследователи выкладывали свои работы на всеобщее обозрение через некоторое время после публикации.

Великобритания, возможно, первой решится на рывок в этом неспешном процессе: специальная комиссия, созванная для изучения вопроса, рекомендовала делать все статьи доступными для читателей с самого начала.

Доля статей с открытым за спонсорские деньги доступом неуклонно растёт. Разумеется, для этого издатели журналов должны получить некоторую компенсацию, поэтому расходы будут велики, но экономические и культурные преимущества перевешивают возможные риски. Конечно, не все согласны с такой схемой: некоторые полагают, что есть более дешёвые способы перехода на открытый доступ без необходимости беспокоиться о прибыли издателей.

В мировом масштабе число так называемых золотых статей (то есть работ, переход которых в открытый доступ оплачивается государством) растёт примерно на 30 % в год. И всё же они пока составляют меньшинство: на их долю приходится всего около 12 % статей, проиндексированных в 2011 г. базой данных Scopus издательства Elsevier. Британские исследователи (6 % мировых научных статей) склонны публиковаться в журналах с наивысшим рейтингом, так что лишь 5 % их текстов находится в «золотом» открытом доступе *(Великобритания призывает обеспечить открытый доступ к научным статьям // Российская ассоциация электронных библиотек ([http://www.aselibrary.ru/digital\\_resources/digital\\_resources69/digital\\_resources49/3401](http://www.aselibrary.ru/digital_resources/digital_resources69/digital_resources49/3401)). – 2012. – 21.06).*